

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்.

2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாரான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டு கொள்கைகளை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான ஊழியர் நம்பிக்கை பொறுப்பு நிதியச் சபையின் (“சபை”) நிதிக் கூற்றுக்கள் மற்றும் அதன் நிர்வகிப்பதினதும் (“தொகுதி”) திரண்ட நிதிக் கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டுமென கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காட்டப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்ட விடயங்களினாலான தாக்கத்தை தவிர, சபையின் மற்றும் அதன் நிர்வகிப்பதினதும் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாரான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் இந்த அறிக்கையில் நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகின்றேன்.

1.3 நிதிக் கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக் கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, சபை தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது சபையை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

சபையின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் சபையின் வருடாந்த மற்றும் காலாந்தியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றை பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடி அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்கக்கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக தாக்கத்தை செலுத்தக்கூடும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களின் ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலமும் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான தெளிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி நிறுவகம் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- முகாமைத்துவத்தால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகள் மற்றும் தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் நியாயமாகவும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக சபையின் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவு நிச்சயமற்ற தன்மை உள்ளதா என்பது தொடர்பாக பெறப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளின் அடிப்படையில் கணக்கீடு தொடர்பான நிறுவனத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் தன்மை தொடர்பான அடிப்படையைப் பயன்படுத்தவதன் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. போதியளவு நிச்சயமற்ற நிலைமைகள் உள்ளதாக நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம்

செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- சபையின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்களை முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கப்பூர்வமாக செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- சபையின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய போதுமான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் சபை இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- சபை அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும்,
- சபையின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கப்பூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தவா என்பதும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

குறித்த நியமம் தொடர்பாக இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	குறித்த நியமம் தொடர்பாக இணங்காமை
(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் இலக்கம் 08 இன் 42 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கடந்த ஆண்டுகளின் தவறுகள் திருத்தப்படும் போது நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒப்பீட்டு மதிப்பீடுகள் திருத்தம் செய்யப்பட வேண்டியிருப்பினும், அதற்கு முரணாக ரூபா 262,450,000 ஆன கடந்த ஆண்டுகளின் சீராக்கல்கள் மீளாய்வாண்டின் ஆரம்ப நிறுத்தி	அனைத்து இணக்கங்களினையும் அடையாளப்படுத்தி உரிய மாற்றல் கூற்றில் முன் கொண்டு செல்லும் இலாபத்திலிருந்து குறைத்து காட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் கடந்த ஆண்டுகளின் தவறுகள் திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

வைக்கப்பட்ட இலாபத்தில்
சீராக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 08 இன் 49 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், கடந்த காலப்பகுதிகளின் தவறுகள் திருத்தப்படும் போது தவறின் தன்மை, திருத்தப்படும் பெறுமானம், திருத்தங்களினால் தாக்கப்படுகின்ற உறுப்புகள் தொடர்பான தகவல்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்த வேண்டியிருப்பினும், கிரயத்தின் அடிப்படையில் வைத்துக் கொள்ளப்பட்ட நிதிச் சொத்துக்கள் (Financial Assets at Amortized cost) கீழ் காட்டப்பட்டிருந்த ரூபா 12,044,755,000 ஆன 4 வகை சொத்துக்கள் தொடர்பாக மேற் கொள்ளப்பட்டிருந்த கடந்த ஆண்டுகளுக்கான இணக்கங்கள் தொடர்பான தகவல்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை

எதிர்காலத்தில்
வெளிப்படுத்துவதற்கு
நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்கீட்டு
நியமங்களின் பிரகாரம்
நிதிச் சொத்துக்கள்
தொடர்பாக
வெளிப்படுத்தப்படல்
வேண்டும்.

(இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 12 இன் 88 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் வரி அதிகாரிகளுடன் தீர்க்கப்படாத மோதல்களின் அடிப்படையில் எழும் வருநிகழ் சொத்து மற்றும் வருநிகழ் பொறுப்பு தொடர்பாக நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்படல் வேண்டும். 2018/2019 மதிப்பீட்டு ஆண்டிற்காக தயாரிக்கப்பட்டிருந்த வரி அறிக்கை (Tax return) பிரகாரம் சபைக்கு பெற வேண்டிய வருமான வரி மீதி (Tax Refund), மீளாய்வாண்டின் நிதிக் கூற்றின் பிரகாரம் பெற வேண்டிய வருமான வரி மிதியை விட ரூபா 2,815,315,156 இனால் அதிகமானது என அவதானிக்கப்பட்டது. எனினும், அவ் வேறுபாட்டிற்கு காரணங்கள் தொடர்பாக உள்வாட்டு இறைவரி திணைக்களத்துடன் கருத்து

2018.04.10 திகதிக்கு முன்னர் திறைச்சேரி பிணை முதலீடுகளுக்கான பெயரளவு வரி பொறுப்பு மற்றும் சபையின் அங்கத்தவர்களுக்கு வருடாந்தம் பகிர்ந்தளிக்கப்படுகின்ற 3 சதவீதமான வட்டி பெற வேண்டிய வரி மீதியாக விண்ணப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், கணக்கு நடவடிக்கைகளுக்காக நிலையான வைப்பு மற்றும் கடன் பத்திர வட்டி வருமானத்தின் மீது நிறுத்திவைப்பு வரி, வரி அறிக்கையின் பண அடிப்படையில் சீராக்கப்பட்டது. அச் சீராக்கல் இவ் வேறுபாட்டிற்கு பிரதானமாக தாக்கத்தினை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்துடன் கலந்துரையாடல் மட்டத்தில் காணப்படுகின்ற இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய வெளிப்படுத்தல்கள் மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

வேறுபாடுகள் காணப்பட்டதுடன் அவ் வேறுபாடுகள் மற்றும் கருத்து முரண்பாடுகள் தொடர்பாக நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை

(ஈ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 18 இன் 30 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் சபையின் ஈவுத்தொகை அடையாளப்படுத்தலில் சபைக்கு பெறுவதற்கான உரிமை உறுதி செய்யப்படும் போது வருமானமாக அடையாளப்படுத்தப்படல் வேண்டும். அவ்வாறாயினும், சபையின் நிர்வாக நிறுவனமான லங்கா சோல்ட் லிமிடட் இனால் 2017 ஆம் ஆண்டிற்கு தொடர்புடையதாக 2019 ஆம் ஆண்டில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்த ஈவுத்தொகைகளில் சபைக்கு சொந்தமான ரூபா 67,500,000 ஆன ஈவுத்தொகை நிதிக் கூற்றுக்களில் அடையாளப்படுத்தப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அக் காரணத்தினால் தொகுதியின் நிதிக் கூற்றுக்களில் செலுத்தப்பட வேண்டிய ஈவுத்தொகையாக ரூபா 59,307,807 ஆன (நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட வரி குறைக்கப்பட்டதன் பின்னர்) பொறுப்பு காட்டப்பட்டதனூடாக தொகுதியின் நிதிக் கூற்றுக்களில் வருமானம், சொத்து மற்றும் பொறுப்பு துல்லியமாக காட்டப்படாமை அவதானிக்கப்பட்டது.

ஈவுத்தொகை அடையாளப்படுத்தப்படுவதற்காக போதுமான தகவல்கள் காணப்படாமையினால் இது சபையின் ஈவுத்தொகையாக அடையாளப்படுத்தப்படாததுடன், திரண்ட கணக்குகள் வெளிப்படுத்துகையில் விரிவான வருமானக் கூற்றில் வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் ஈவுத்தொகை வருமானம் அடையாளப்படுத்தப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) 2019 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாரான சபையினால் சேவை வழங்கும் நிறுவனங்களிலிருந்து 1981 தொடக்கம் 2018 ஆம் ஆண்டு வரையான	அங்கத்தவர்களினால் செலுத்தப்பட்டுள்ள கட்டணம் வைக்கப்படுவதற்கு ஊழியர் வழங்கப்படாமை,	பங்களிப்பு கட்டணம் செலவு வைக்கப்பட வேண்டிய உறுப்பினர்கள் சரியாக மற்றும் விரைவாக அடையாளப்படுத்தக்கூடிய

காலப்பகுதிக்குள் 7,946 தகவல்களின் பிரகாரம் வகையில் அங்கத்துவ அங்கத்தர்வர்களிடம் கூட்டுத்தொகை மற்றும் கட்டணம் அறவிடப்படல் அறவிடப்பட்டிருந்த ரூபா செலுத்தப்பட்ட பங்களிப்பு முறைமை மேம்படுத்தல் 862,340,944 ஆன பங்களிப்பு பணத்தின் கூட்டுத்தொகை மற்றும் தொகை ஊழியர் நம்பிக்கை சமனாக இல்லாமை, சில அடையாளப்படுத்தப்படாத பொறுப்பு நியதிச் சட்டத்தின் நிறுவனங்கள் ஒரு அங்கத்துவ கட்டணம் அங்கத்துவ கட்டணம் 16 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் காசோலையின் மூலம் அடையாளப்படுத்துவதற்கு அந்தந்த அங்கத்தவர்களின் அங்கத்துவ கட்டணங்கள் தேவையான நடவடிக்கை தனிப்பட்ட கணக்குகளுக்கு செலவு வைக்கப்படாமல் வெவ்வேறாக ஆய்வுக்குட்படுத்தும் விதம் வேறு தற்காலிக ஆய்வுக்குட்படுத்தும் விதம் கணக்குகளில் நிறுத்தி தெளிவின்மை போன்ற வைக்கப்பட்டிருந்தது. அக் காரணங்களினால் இந்த பணம் காரணத்தினால் சேவை வழங்குனர் அங்கத்தவர்களுக்கு தமது கணக்குகளிலிருந்து தனிப்பட்ட பங்களிப்பு தொகை மீள அங்கத்துவ கணக்குகளுக்கு பெற்றுக் கொள்வதற்கு மாற்றுவதற்கு முடியாதிருக்கிறது. முடியாமல் இருந்தது.

(ஆ) 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான நிலையான வைப்பு மற்றும் அறவிடப்படாத நிறுத்தி கடன்பத்திரம் மீது அட்டுறு மீதிகள் விரைவாக வைக்கப்பட்ட வரி அடிப்படையில் வருமானத்திற்கு அடையாளப்படுத்தப்பட்டு வரி அடையாளப்படுத்தப்பட்டு தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை (Unclaimed WHT) ஆக ரூபா 61,300,876 ஆன இணக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்ட அடையாளப்படுத்தப்பட்ட போதிலும் நிறுத்தி வைத்தலின் செலவு மீதியொன்று வரி சான்றிதழ் உள்நாட்டு ஐந்தொகையில் ஏனைய இறைவரி திணைக்களத்திற்கு பொறுப்பாக பண அடிப்படையில் பெற்றுக் கொடுக்கப்படுவதனால் இந்த மீதிகள் உருவாகியுள்ளதுடன் செய்யும் பதிவேடுகள் இது தொடர்பாக அந்த திணைக்களத்துடன் கணக்காய்விற்கு இணக்கத்திற்கு உட்பட்டவுடன் முன்வைக்கப்படவில்லை. தொடர்புடைய சீராக்கல்கள் மேற்கொள்ளப்படும்.

(இ) 2018 ஆண்டிற்கு 2019/2020 விலைமதிப்பு நிதிக் கூற்றுக்களில் தொடர்புடையதான கூடுதலாக ஆண்டின் இறுதி வரி தவணை தொடர்புடைய சீராக்கல்கள் வருமானத்திற்கு வருமானத்திற்கு வரி தவணை மேற்கொள்ள எடுக்கப்பட்டிருந்த எடுக்கப்பட்டிருந்த மீள்வாங்கல் ஒப்பந்தம் மீது சீராக்கல்கள் நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வட்டி ரூபா 164,000,000 நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் மீளாய்வாண்டில் திருத்தப்படும் போது அவ் வருமானத்திற்கு தொடர்பாக வேண்டும். காரணத்தினால் கட்டப்படக்கூடிய கடந்த ஆண்டின் வருமான வரி செலவு ரூபா 22,960,000 சீராக்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை.

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணக்கமின்மைகள்

சட்டங்கள் விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	இணக்கமின்மைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்தரை	பரிந்துரை
(அ) 1954 இன் 19 ஆம் இலக்க கடை மற்றும் அலுவலக ஊழியர் சட்டம்.	மேலதிக நேரத்திற்கான கொடுப்பனவு செய்யும் போது மேலதிக ஒரு மணித்தியாலத்திற்கு சாதாரண மணித்தியால சம்பளத்தின் ஒன்றரை பங்கு கொடுப்பனவு செய்ய வேண்டியிருப்பினும், சபையினால் மேலதிக மணித்தியாலத்திற்கு ஒன்றரை மற்றும் சனி/ஞாயிறு தினங்களில் 8 மேலதிக மணித்தியாலங்கள் பூர்த்தியாவதுடன் ஒரு நாள் சம்பளமும் சேர்த்து மேலதிக நேரக் கொடுப்பனவு செலுத்தப்பட்டிருந்தது. மீளாய்வாண்டில் சபையின் மேலதிக நேர கிரயம் ரூபா 25,505,000 ஆக காணப்பட்டது. மேலும், சட்டத்தின் பிரகாரம் ஊழியர்கள் வாரத்திற்கு ஐந்தரை மணித்தியாலங்கள் கடமையாற்ற வேண்டியதுடன் வருடாந்த விடுமுறை 21 நாட்களுக்கு மட்டும் மட்டுப்படுத்தப்பட்டிருப்பினும், அதற்கு முரணாக சபையின் உத்தியோகத்தர்கள் வருடாந்தம் 42 நாட்கள் பெற்றுக் கொள்வதற்கு மற்றும் வாரத்திற்கு 5 நாட்கள் மட்டும் கடமையாற்றுவதற்கு இடமளிக்கப்பட்டிருந்தது.	உத்தியோகத்தர்களுக்கு வருடாந்தம் 42 நாட்கள் விடுமுறை அளவு முன்னர் இருந்தே பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்டிருப்பதுடன் அது தொழில் துறையின் நடைமுறையின் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. கடை மற்றும் அலுவலக ஊழிய சட்டத்தின் பிரகாரம் 21 விடுமுறை நாட்கள் வரை குறைக்கப்படுவதுடன் தொடர்பாக இலங்கை முதலாளிகள் சங்கத்தின் பரிந்துரையாவது, அனுபவிக்கின்ற வரப்பிரசாதம் குறைக்கப்படல் தொழில் சீர்குலைதல் நிலைமையொன்று ஏற்படக் கூடும் என்பதாகும்.	கடை மற்றும் அலுவலக ஊழியர் சட்டத்தின் கீழ் செயற்படுத்தப்படு ம் நிறுவனமாக மேலதிக நேரம் மற்றும் விடுமுறை தொடர்பாக அச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

<p>(ஆ) 2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய பீஈடி/12 ஆம் இலக்க அரசு வியாபார சுற்றறிக்கையின் 8.3.9 பந்தி மற்றும் 9.4 பந்தி</p>	<p>அமைச்சரவையின் அனுமதி இல்லாமல் ஒரு நிறுவனத்தின் உத்தியோகத்தரொருவர் அமைச்சொன்றுக்கு அல்லது வேறு நிறுவனத்திற்கு விடுவிக்க முடியாததுடன் அவ்வாறு விடுவிக்கப்படுகின்ற காலக்கட்டத்திற்கு எந்தவொரு வேதனமும் செலுத்தப்படல் கூடாது. அவ்வாறாயினும், 1990 தொடக்கம் 2019 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதிக்குள் அதற்கு முரணாக சபையின் 14 உத்தியோகத்தர்கள் உள்ளூராட்சி நிறுவனங்கள் உட்பட அரசு நிறுவனங்களுக்கு அவ்வப்போது விடுவிக்கப்பட்டிருந்தது. 2006 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 2015 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதிக்குள் அவ்வாறு விடுவிக்கப்பட்டிருந்த 13 உத்தியோகத்தர்களின் சம்பளம் உட்பட கொடுப்பனவுகள் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட மாதிரி பரிசோதனையின் போது அக் காலப்பகுதிக்குள் சம்பளமாக ரூபா 22,678,727 உம் மேலதிக நேரம் மற்றும் விடுமுறை தின கொடுப்பனவுகளான ரூபா 148,799 ஆக கூட்டுத்தொகை ரூபா 23,859,942 சபைக்கு வினைத்திறன்ற செலவாக செலுத்தப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. அவ்வாறே, அவ் விடுவிக்கப்பட்ட காலப்பகுதிக்குள் உத்தியோகத்தர்களுக்கு ஊக்க வெகுமதிகளும் செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் அவ்வாறு செலுத்தப்பட்டிருந்த</p>	<p>2020 தொடக்கம் சேவையிலிருந்து விடுவிக்கப்படல் அரசின் அனுமதிக்கப்பட்ட முறைமைகளை பின்பற்றி மேற்கொள்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.</p>	<p>அரசு வியாபார சுற்றறிக்கையின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.</p>
--	---	---	--

ஊக்க வெகுமதிகள்
தொடர்பான தகவல்கள்
கணக்காய்விற்கு
முன்வைக்கப்படவில்லை.
மேலும், மேற்குறிப்பிட்ட
எந்தவொரு
கொடுப்பனவுகளும்
தொடர்படைய
நிறுவனங்களிடமிருந்து
மீண்டும்
அறவிடப்படுவதற்கு
நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) 2015 யூலை 10
ஆம் திகதிய அரசு
நிதிச் சுற்றறிக்கை
இலக்கம் : 2/2015
இன் 04(பீ) பந்தி
மற்றும் 05 ஆம்
பந்தி மற்றும் 2015
மார்ச் 31 ஆம்
திகதிய தேசிய
வரவுசெலவு
சுற்றறிக்கை இலக்கம்
: 2/2015 இன் 07
ஆம் பந்தி

பதிவு செய்யப்பட்ட
திகதியிலிருந்து 10
வருடங்கள் மிகைக்காத
வாகனங்கள் அரசு நிதி
திணைக்களத்தின் மற்றும்
பிரதான கணக்கீட்டு
உத்தியோகத்தரின்
அனுமதியின்
அடிப்படையில்
அகற்றப்பட
வேண்டியிருப்பினும்,
கொள்ளவனவு
செய்யப்பட்டு 6 மற்றும் 7
வருடங்கள்
மிகைத்திருந்த 2
வாகனங்கள் அவ்வாறான
அனுமதியின்றி
அகற்றப்பட்டிருந்தது.
மேலும், அவ்
வாகனங்கள்
அகற்றப்படுவதற்காக
மீளாய்வு சபையொன்று
நிறுவப்பட வேண்டியது
கணக்கீட்டு
உத்தியோகத்தர் அல்லது
பிரதான கணக்கீட்டு
உத்தியோகத்தரினால்
ஆகும். எனினும்,
மேற்கூறப்பட்ட 2
வாகனங்கள்
அகற்றப்படுவதற்காக
மீளாய்வு சபை
நிறுவப்படும் போது
அதன் பிரகாரம்
நடவடிக்கை
எடுக்கப்படவில்லை.

சபையின் தலைவருக்கு
பணிக்கப்பட்டுள்ள
அதிகாரத்தின் பிரகாரம்
அகற்றல் செய்யும்
மீளாய்வு சபை
நியமிக்கப்பட்டுள்ளது.

சுற்றறிக்கை
ஏற்பாடுகளின்
பிரகாரம்
அகற்றல்
நடவடிக்கைகள்
மேற்கொள்ளல்
வேண்டும்.

(ஈ) திறைச்சேரி பிரதி
செயலாளரின் 2014
நவம்பர் 10 ஆம்

அரசு ஈட்டு முதலீட்டு
வங்கியுடன் ஒன்றாக
செயற்படுத்தப்படுகின்ற
சபையின் பணிநிலைக்கு

பொது நிர்வாக
சுற்றறிக்கை
இற்கு அமைவாக
சபையினால்

நிர்வாக
08/2005
அமைவாக

நிதி மற்றும்
திட்டமிடல்
அமைச்சின்
இணக்கத்தின்

திகதிய
PE/IN/ETF/Gen
இலக்க கடிதம்.

வீட்டுக் கடன் பெற்றுக்
கொடுக்கும் திட்டத்தின்
கீழ் 4.2 சதவீத வட்டி
வீதத்தின் கீழ் அந்த
கடன் பெற்றுக்
கொடுப்பதற்கு நிதி
மற்றும் திட்டமிடல்
அமைச்சின் இணக்கம்
கொடுக்கப்பட்டிருப்பினும்
சபையினால் 4 சதவீத
வட்டி வீதத்தின் கீழ்
ஊழியர்களுக்கு வீட்டுக்
கடன் பெற்றுக்
கொடுக்கப்பட்டிருந்தது.

வெளியிடப்பட்டுள்ள
நிர்வாக மற்றும்
மனிதவள பகுதி
சுற்றறிக்கை இலக்கம்
2005/21 ஊடாக
வருடாந்த வட்டி வீதம் 4
சதவீதம் வரை
திருத்தப்பட்டுள்ளது.

பிரகாரம் வீட்டு
கடனிற்காக வட்டி
அறவிடப்படல்
வேண்டும்.

1.7 நிதி முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>அரசு ஈட்டு முதலீட்டு வங்கியுடன் இணைந்து செயற்படுத்தப்படுகின்ற பணிநிலையினருக்கு வீட்டுக் கடன் பெற்றுக் கொடுக்கும் திட்டத்தின் ஒப்பந்தத்தின் பிரகாரம் (வங்கியினால் சபைக்கு முன்வைக்கப்பட்டிருந்த 2006 மார்ச் 16 ஆம் திகதிய கடிதத்தின் திருத்தங்களின் பிரகாரம்) ஊழியர்களிடமிருந்து மீண்டும் அறவிடப்படுகின்ற கடன் தவணைகளின் மூலதன பணம் 03 மாதங்களுக்கு ஒரு தடவை சபைக்கு அனுப்பப்படல் வேண்டும். அவ்வாறாயினும், அதற்கு முரணாக வங்கினால் மாதாந்த கடன் தவணைகளின் மூலதன பணம் ஆண்டு இறுதியில் கணக்கின் மீதிக்கு கூட்டப்பட்டு காட்டப்படுகின்றமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது. அக் காரணத்தினால் கடன் தவணைகளின் மூலதன பணத்திற்காக தொடர்புடைய ஆண்டில் எந்தவொரு வட்டியும் இல்லாமையும் அப் பணம் வேறு முதலீடு வழியிலும் பயன்படுத்தப்படாமையும் அவதானிக்கப்பட்டது. அதன் பிரகாரம், 2013 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2019 ஆம் ஆண்டு வரையான 7 ஆண்டுகளுக்குள் சபைக்கு போதுமான வருமானமொன்று இல்லாத கடன் தவணைகளின் மூலதன பண அளவுகள் முறையாக ரூபா 14,424,546, ரூபா 16,810,432, ரூபா 20,053,440, ரூபா 22,256,164, ரூபா 24,333,502, ரூபா 25,101,662 மற்றும் ரூபா 26,637,913 ஆக காணப்பட்டது. மேலும், மேற்கூறப்பட்ட வீட்டு கடன் திட்டம் அரசு ஈட்டு முதலீட்டு வங்கியுடன் 1990</p>	<p>வருங்காலத்தில் 03 மாதங்களுக்கு ஒரு முறை மூலதன பணம் கொண்டு வரப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதுடன், இது தொடர்பாக அரசு ஈட்டு முதலீட்டு வங்கிக்கு அறிவிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. பிரதான வைப்பு கணக்கின் வட்டி மாதாந்தம் இணக்கம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. விரைவாக உடன்டிக்கை இற்றைப்படுத்துவதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.</p>	<p>நிதிக்காக உயர்ந்த பட்ச பிரதிலாபம் பெறப்படும் விதத்தில் நடவடிக்கை எடுத்தல் சபையின் பொறுப்பாகும்.</p>

ஆண்டில் உருவாக்கப்பட்ட உடன்படிக்கையின் அடிப்படையில் செயற்படுத்தப்படுகின்றதுடன் நிகழ்காலத்திற்கு பொருந்தும் வகையில் உடன்படிக்கை இற்றைப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே, பிரதான வைப்பு கணக்கின் மீதியின் அடிப்படையில் உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் வட்டி செலுத்தப்படுவதும், வட்டி வீதத்தில் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற திருத்தங்கள் தொடர்பாக சபைக்கு அறிவிப்பதும், மற்றும் சாதாரண வட்டி வருமானமொன்று பெறப்படுவதும் போன்ற விடயங்கள் தொடர்பாக அவதானிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் தொகுதியின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 15,836 மில்லியன் மற்றும் சபையின் செயற்பாடு விளைவு ரூபா 16,098 மில்லியன் ஆன இலாபமொன்றானதுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டில் தொகுதியின் மற்றும் சபையின் இலாபம் முறையே ரூபா 14,848 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 14,851 மில்லியன் ஆக காணப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் தொகுதியின் மற்றும் சபையின் நிதி பெறுபேறு முறையே ரூபா 988 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 1,247 மில்லியன் ஆன அதிகரிப்பொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 1995 ஆம் ஆண்டிலிருந்து தொடர்ச்சியாக அதிகரித்து வரும் உரிமை கோரப்படாத மரண நலன்கள் ரூபா 14,452,258 மற்றும் 2001 ஆம் ஆண்டிலிருந்து முன் கொண்டுவரப்படும் நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட நலன்கள் ரூபா 14,864,679 ஆக மொத்தம் ரூபா 29,316,937 மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையிலும் தொடர்புடைய அங்கத்தவர்கள் அடையாளப்படுத்தப்பட்டு தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	உறுப்பினர்களின் மரணத்தின் பின்னர் அவ் உறுப்பினரின் நலனக்கான உரிமையாளர்கள் சிலர் காணப்படும் சந்தர்ப்பங்களில் அவ் உரிமையாளர்கள் அனைவரும் ஒரே தடவையில் முன்வராமல் மற்றும் அவ்வாறான சிலர் போதுமான தகவல்கள் முன்வைக்கப்படாமையினால் அவர்களின் பங்கு, சபையின் கணக்கில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டு ஆவணங்கள் முன்வைக்கப்பட்ட நபர்களின் உரிமை பங்கு மட்டும் கொடுப்பனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் நிகழ்காலத்தில் பின்பற்றப்படும் செயன்முறையாகும்.	தீர்க்கப்படாதிருக்கிற உரிமைகள் கோரப்படாத மரண நலன்கள், நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட நலன்கள் மற்றும் விண்ணப்பிக்காத நலன்கள் வெவ்வேறாக அடையாளப்படுத்தப்பட்டு தீர்ப்பதற்கு முறையான வேலைத்திட்டமொன்று தயாரித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும்.

3.2 தொழிற்பாட்டு செயற்றிறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) சபையின் முதலீட்டு கொள்கை வெளிப்படுத்தலின் 4 ஆம் அதிகாரத்தின் ஊடாக சபையின் முதலீட்டு தொகுதி கையாளும் போது வருமானம் உச்சக்கட்டமான காணப்படும் விதத்திலும் அபாயம் குறைவாக காணப்படும் விதத்திலும் முதலீடுகள் மேற்கொள்ளும் விதம் தொடர்பான தகவல்கள் காட்டப்பட்டுள்ளது. அதன் பிரகாரம், அரசு உண்டியல்களில் 87 சதவீதமும், வேறு நிலையான பிணைகளின் (அதிகபட்சம்) 5 சதவீதமும், குறுங்கால பத்திரங்களின் முதலீடு 2 சதவீதம் மற்றும் பங்கு முதலீடுகளில் (அதிகபட்சம்) 6 சதவீதம் ஆக எல்லைகள் தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், நிலையான வைப்புகளில் மேற் கொள்ளப்படுகின்ற முதலீடு, முதலீடு கொள்கையின் 5 சதவீத பங்கில் வெளியே கருதப்பட வேண்டும் என பின்னர் தீர்மானிக்கப்பட்டது. அவ்வாறாயினும், 2017 மற்றும் 2018 ஆம் ஆண்டுகளில் ஒட்டுமொத்த முதலீட்டு தொகுதியில் முறையாக 79 சதவீதம் மற்றும் 75 சதவீதம் ஆக காணப்பட்ட அரசின் உண்டியல்களின் முதலீடு 2019 ஆம் ஆண்டில் 78 சதவீதமாக காணப்பட்டதுடன், அது முதலீட்டு கொள்கை வெளிப்படுத்தலின் பிரகாரம் வைக்கப்பட வேண்டிய எல்லைகள் ஆன 87 சதவீதத்திற்கு அதிகமாக 9 சதவீத குறைவொன்றாக அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>முதன்மை சந்தையிலிருந்து ஏலம் நிராகரிக்கப்பட்ட சந்தர்ப்பங்களில் மற்றும் பிணை ஏலமொன்று காணப்படாத சந்தர்ப்பங்களில் நிதி முதலீடு செய்வதற்கு காணப்படுகின்ற ஒரே பதில் ஆவது, 3 அரசு வங்கிகளில் நிலையான வைப்புக்களில் முதலீடுவதாகும். அவ்வாறாயினும், அரசு வங்கிகளில் நிலையான வைப்புக்களில் முதலீடு செய்வது பணிப்பாளர் சபையினால் முன் அனுமதி கொடுக்கப்பட்ட முதலீடு எல்லைகளின் கீழ் ஆகும். 2017 ஆம் ஆண்டில் 79 சதவீதமாக காணப்பட்ட வீதம் 2018 ஆம் ஆண்டில் 75 சதவீதம் ஆக இருப்பினும் 2019 ஆம் ஆண்டில் 78 சதவீதம் வரை அதிகரித்திருந்தது. மேலும், 18.06.2020 இல் 81.0 சதவீதம் வரை அதிகரித்திருந்தது.</p>	<p>சபையில் காணப்படுகின்ற முதலீடு கொள்கையின் பிரகாரம், நடவடிக்கை எடுத்தல் அல்லது நிகழ்கால சந்தை நிலைமைகளுக்கு ஏற்ற வண்ணம் காணப்படுகின்ற முதலீடு கொள்கை தயாரிக்கப்படல் வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) சபை அரசின் பிணையங்களில் நிதி முதலீடு செய்யும் பிரதான நிறுவனமாக இருந்தும் பிணையங்களின் ஏல விற்பனைகளின் போது நேர் கொள்வனவு வசதிகள் (Direct Bidding Facility) இலங்கை மத்திய வங்கியினால் சபைக்கு பெற்றுக் கொள்வதற்கு 2019 திசம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையிலும் முடியாதிருந்தது.</p>	<p>Direct Bidding Facility பெற்றுக் கொள்வதற்கு தேவையான சூழல் தயாரிப்பதற்காக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது. முதலீட்டு விரிவாக்குவதற்காக தேவையான பணி நிலையினர் இணைப்பதற்கு பணிப்பாளர் சபையின் அனுமதி பெறப்பட்டுள்ளதுடன்,</p>	<p>அரசின் பிணையங்களின் ஏல விற்பனைகளின் போது நேராக விலைகள் முன்வைத்தல் வசதிகள் சபையினால் இலங்கை மத்திய வங்கியிலிருந்து கையகப்படுத்திக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தலின் ஊடாக சபைக்கு அதிக பிரதிலாபம் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல்</p>

மேலதிக அனுமதிக்காக வேண்டும்.
 முகாமைத்துவ சேவைகள்
 திணைக்களத்திற்கு
 முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது.
 எனினும், இது வரையில்
 பொருத்தமான வகையில்
 அனுமதி பெற்றுக்
 கொடுக்கப்படவில்லை.

3.3 பெறுகை முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>2019 ஆண்டிற்காக உத்தியோகப்பூர்வ ஆடை புடவையாக கொள்வனவு செய்யப்பட்ட சிலக் வகை புடவை 4 வீதம் உத்தியோகத்தர்களுக்கு பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டதன் பின்னர் வலுக்கும் தன்மை என்பதனால் அணிவதற்கு கடினமாக காணப்படல், மிகவும் மென்மையானதால் மழை நாட்களில் அணிவதில் சிரமம், ஊசி கடத்தப்படும் இடங்களில் துழைகள் உருவாகல் போன்ற காரணங்கள் கூறப்பட்டு அவற்றை அணிய மறுத்த காரணத்தினால் ஒரு உத்தியோகத்தரிடமிருந்து 2 புடவைகள் வீதம் மீண்டும் பெறப்பட்டு கொள்வனவு செய்யப்பட்ட நிறுவனத்திற்கே கொடுக்கப்பட்டு அதற்கு பதிலாக கொட்டன் வகையில் புடவைகள் 2 வீதம் முன்னர் விலைக்கே மாற்றப்பட்டிருந்தது. அங்கு மாற்றப்பட்ட கொட்டன் வகை புடவையின் நிலை பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்படாததுடன் தொழிநுட்ப விவரக்குறிப்புகளுக்கு இணங்காமல் பெறப்பட்டிருந்தது. 2019 ஆம் ஆண்டிற்காக இரண்டாம் முறை பெறப்பட்ட புடவை 2019 யூலை 01 ஆம் திகதி கொடுக்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2019 ஆகஸ்ட் 01 ஆம் திகதியிலிருந்து அவ் ஆடையில் வேலைக்கு சமூகமளிக்கும் படி அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம், 2019 ஆம் ஆண்டிற்காக பெண்கள் உத்தியோகப்பூர்வ ஆடைகளுக்காக ரூபா 5,093,000 செலவிடப்பட்டிருப்பினும், உத்தியோகத்தர்கள் ஆண்டு முழுவதும் பயன்படுத்தப்படாமையினால் அச் செலவின் மூலம் எதிர்பார்க்கப்பட்ட நோக்கம் நிறைவேற்றப்படாமை அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>இங்கு 2 புடவைகளின் மாற்றம் மட்டும் நடந்ததுடன், மேலதிக செலவொன்று சபையினால் ஏற்கப்படவில்லை.</p>	<p>உத்தியோகப்பூர்வ ஆடை தெரிவு செய்யும் போது தேவையின் அடிப்படையில் முன் குறிக்கப்பட்ட விவரக்குறிப்பின் பிரகாரம் அவை தெரிவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியதுடன் செலவு ஏற்கப்படும் போது அதில் எதிர்பார்க்கப்பட்ட நோக்கம் நிறைவேற்றப்படுகின்ற மை உறுதி செய்யப்படல் வேண்டும்.</p>